

* 科技与社会 *

黄土高原综合治理科技攻关启示

李 锐*

孙俊杰

(水土保持研究所 杨陵 712100) (资源环境科学与技术局 北京 100864)

摘要 从“七五”开始,黄土高原综合治理被列为国家科技攻关项目,由中国科学院与有关部门共同组织,在不同自然、社会类型区域设立了11个试验示范区进行定位研究。13年的攻关证明,这是一项意义重大的系统工程和行之有效的战略举措,在理论和实践方面都取得了令人瞩目的成果。11个试验区的变化充分展示了黄土高原治理开发的巨大潜力,为本区治理水土流失、改善生态环境、建设生态农业提供了系统的理论与技术。

关键词 黄土高原,综合治理,科技攻关

黄土高原,是中华民族的摇篮。在这古老的黄土地上,黄帝及其子孙繁衍生息,创造了光辉灿烂的文化。然而,由于人口过分增长而带来的毁林毁草、开荒种地,造成土壤侵蚀加剧,生态环境恶化,使得这一区域近代一直处于贫困、落后的状态。为使这古老的土地重新焕发青春,合理开发资源和治理环境,近半个世纪以来,特别是自“七五”开始的13年科技攻关,广大科技人员与当地干部和群众共同奋斗,取得了举世瞩目的成就。治理开发后的黄土高原将成为我国重要的能源与重化工基地、林果基地、农牧业基地,可为国家经济发展做出巨大贡献。再造一个山川秀美的黄土高原的美好愿望,是一定可以实现的。

1 科技攻关成效显著

“七五”以来,国家把黄土高原水土流失区综合治理列为国家重点科技攻关项目,由中国科学院与有关部门共同组织,在不同自然、社会类型区设立了11个试验示范区域进行定位研究。

试验示范区分布在陕、甘、宁、晋、蒙五省(区),其中7个设在丘陵沟壑区,包括国家水土保持重点治理流域皇甫川、三川河、无定河、延河,国家扶贫重点的“两西”地区;4个试验区分布在生态条件相对较好,有可能成为国家或省级果品和粮食基地的高原沟壑区和台塬区。11个试验区代表了黄土高原水土流失严重地区的绝大部分。各试验区立足于国土资源的综合开发和保护,在不断改善生态环境的基础上,形成持续高效发展的综合大农业示范区。以试验区为主要形式的

* 水土保持研究所副所长,研究员
收稿日期:1998年3月13日

定位研究有以下特点:(1)以建成试验示范样板为目标,制定经济、生态指标,实现科研直接为生产服务、科研与示范推广相结合。(2)生态与经济效益同步,水土保持寓于经济开发之中。(3)注重系统总体功能,农林牧综合发展。(4)充分应用新的科学方法和手段,如利用系统工程原理优化土地利用,利用多层遥感监测治理动态,使综合治理建立在更精确、更科学的基础上。

经过十多年的科技攻关,11个试验区年人均粮食由382.5公斤提高到546.4公斤,人均年收入由218元提高到1336元。小流域治理程度由46.1%提高到80.2%,取得科技成果162项,其中居国际领先水平3项,国际先进水平24项,国内领先水平63项。1993年获国家科技进步奖一等奖1项。上述成果累计推广面积1011.8万公顷,产生经济效益达55.5亿元。科技攻关不仅改变了区域农业经济及生产条件,而且推动了整个黄土高原的综合治理与开发。累计治理水土流失面积15万平方公里,减少入黄泥沙3亿吨。截至1995年底,各项水土保持措施累计增产粮食539亿公斤。按1995年价格计算,累计实现增产、拦泥和蓄水效益1800亿元。通过对2000多条小流域和重点中型流域综合治理结果统计,年治理速度达到4%以上(80年代前30年为1%)。在一定投入的情况下,一般3—5年农户可以实现脱贫,10年人均粮食稳定自给有余(年人均400—500公斤),人均收入达到全国农业人口平均水平,部分可步入小康。

2 垦待开发的资源潜力

总面积62万平方公里的黄土高原地区,是我国社会经济发展地域分异中一个十分重要的区域,这里正在兴建我国最大的世界级煤炭和重化工基地;初步形成了国家级的优质果品生产基地;深厚的黄土、充足的光热资源,又是我国未来增产粮食和发展大农业最富希望的地区之一。

2.1 深厚壤质黄土是特有的宝贵资源,是农林牧综合发展的物质基础

深厚的黄土沉积,一般在百米左右,由粗细颗粒按照不同比例组成的土壤疏松多孔,表土与母质无明显差异,降水入渗存储能力强,2米土层蓄水能力可达到450—550毫米,其入渗能力较红壤高3倍,为植物生长创造了优越条件,母质暴露一年后即可见植物生息。大规模平整造地,只要增施肥料,可实现当年增产。黄土高原黄土的生产力是我国其它土类所无法相比拟的。

黄土高原地区大于15度的坡地有2.400万公顷,其中700万公顷可修成梯田做为基本农田,尚有1700万公顷低产坡耕地或牧荒地,单位产值很低或者没有产出。但这类土地依然拥有深厚黄土及其优良性状,加之本地区光热资源丰富、昼夜温差大,是经济果木,特别是苹果等果林的适生区。一旦改善基础设施,看准主导产业,增加物质和科技投入,实施小流域整体开发,这些低等级荒沟坡就可能变成聚宝盆。如长武试验区经过沟坡整治,发展果树生产,把每公顷产值只有300元的沟坡地,改造成每公顷产值高达7.5万元甚至十几万元的果园。

2.2 土地资源相对丰富,粮食生产潜力不可忽视

全区现有耕地1700万公顷,人均耕地是全国人均0.08公顷的3倍;牧草地2400万公顷,人均0.34公顷,高于全国平均水平,且粮食、植物种类繁多。黄土高原光热资源丰富,昼夜温差大,且雨热同季,加之人口密度较低,污染较小,是绿色食品生产的天然基地。粮食问题在黄土高原具有双重意义,既是国民经济发展的基本要求,又是土地利用优化和生态环境向良性转化的关键条件。攻关实践表明,在增加投入的条件下,黄土高原粮食生产有可能在短期内(3

—5年)实现超常速($>6\%$)增长,达到粮食自给有余。长武试验区在攻关前平均每公顷产粮1 696公斤,攻关后每公顷产粮年递增率达14%。在攻关第4年,每公顷产粮上升到2 875.5公斤,增产率为69.4%。在人口以2%速度增长情况下,人均占有粮仍然大幅度上升。攻关前人均为有粮382.2公斤,攻关后上升到614.8公斤,增长60.9%,较小康型自给标准每人400公斤,高出54%。粮食平均潜势产量每公顷5 113.5公斤,攻关初平均实现率为36.6%,攻关5年平均达61.7%。

2.3 能源和重化工基地的建设,为治理开发黄土高原提供了机遇和挑战

晋陕蒙能源基地位于黄河中游的陕北、晋西北和内蒙古南部接壤地带,总面积4.88万平方公里,已探明储量2 800亿吨以上,占全国煤炭储量的1/3,煤层稳定,埋藏浅,便于露天开采。基地建设已被列入了国家“八五”计划和十年规划,生产能力预计2000年达6 000万吨,设计远期开采能力1亿吨。各项基础设施(水、电、路)日趋完善。基地建成后,将成为我国重要能源(煤、电)供应地。基地建设又可以带动地方经济的发展,促进当地的脱贫致富。晋陕蒙接壤区开矿前是国家扶贫的重点地区,通过近十年的建设,包神铁路和包府二级公路已建成,使交通条件大为改观。如大柳塔乡镇经济增长了43.6倍,服务业等非农业劳动力由开矿前占全镇劳力的9%上升到1993年47%,人均纯收入由240元增加到885元,有的村户达到3 000元。能源基地建成后,每年1亿吨煤产量中,有5 000万—6 000万吨出口,可以为国家换取大量外汇。能源和重化工基地建设为农业提供了新的市场需求,促进了农业商品化和产业化发展。

3 粮食生产潜力开发的关键技术

粮食是人们最基本的生活需求。为获取必需的粮食,在落后生产方式下,毁林毁草开荒,越垦越穷。要改变这种状况,需从抓粮食的单位面积产量入手,改广种薄收为少种高产多收,并可达到改善环境、土地合理利用和农林牧全面发展的目的。增加粮食产量,是综合治理和脱贫的“突破口”,是农林牧全面发展的“杠杆”。黄土高原粮食生产的目标是,用大约1/3的土地,达到人均生产粮食400—500公斤即自给有余水平。11个试验示范区的实践表明,只要适当增加投入和进行关键技术指导,一般经过5年可基本实现这一目标。

粮食单位面积的产量提高,受品种、基本农田建设、综合栽培技术等多种因素的影响,但针对黄土高原粮食生产现状和自然条件,施肥、灌水是两个最重要的环节。

3.1 增施化肥,是改变低产状况、实现粮食大幅度增加的关键措施

黄土高原目前的化肥施用强度仅为全国平均水平的32%。在治理初期,增施化肥是由低产向中产(每公顷产量750—1 125公斤上升到1 500—2 250公斤)转化的关键措施。11个试验区中,粮食产量取得成倍增长的几个的试验区共同经验是,在稳定有机肥施用基础上,大幅度增施化肥。定西试验区粮食单产增长79.9%,化肥施用量增长166%。长武试验区单产增长99.5%,达到每公顷产粮5 250公斤,化肥施用量增加144%,每公顷施肥量由64.5公斤增加到157.5公斤。黄土高原的农田每投入1公斤纯量化肥可增产6—10公斤粮食。

3.2 实施雨水集流补灌工程是实现旱地粮食持续高产的根本出路

在黄土高原,肥是提高粮食产量的主要因素,采取“以肥调水”的措施,可取得显著效果。但要继续提高粮食单产,水又成为主要因素。多年研究表明,在采用增施化肥为主的栽培技术的基础上,要想让旱作小麦每公顷产量突破3 000公斤,必须采取增加供水措施,如大力发展集

流灌溉农业；强化覆盖，抑制地表蒸发，提高雨水利用效率等。洛川、固原、长武的田间试验，都证明采用上述技术是可行的，如固原春小麦拔节前一次每公顷供水 40 立方米，为充分供水量的 1/4—1/3，每公顷产量可从 2 175 公斤提高到 3 915 公斤，相当于充分供水状况下产量的 3/4，灌溉水利用效率达每公顷每立方米 42 公斤。另外该区的降水资源也有较大的开发利用潜力，黄土高原半干旱地区自然降水大体上仅 25%—30% 形成初级生产力（指蒸腾用水），而 10%—20% 形成地表径流流失，55%—65% 则以无效蒸发而损失，采用雨水集流、地面覆盖技术可大大降低蒸发，提高雨水资源利用效率。

4 退化生态系统全面恢复的成功范例

以小流域为单元，经过 15—20 年的建设，把一个退化严重的生态系统，恢复重建为良性循环的生态经济系统，安塞试验区提供了典型的分阶段实施成功范例。试验区所在小流域——纸坊沟地处水土流失严重的黄土丘陵沟壑区，从 40 年代到 90 年代，经历了 30 年破坏和 20 年恢复的过程。攻关前，广种薄收，每公顷粮食产量 600 公斤，年人均收入 222.1 元。经过治理，开垦指数由 51.5% 下降到 18%，改善了生态环境，林草地面积达到 41.2%，昔日光山秃岭，今日郁郁葱葱。到 1995 年人均基本农田 0.18 公顷，有林地 0.47 公顷，人工草地 0.14 公顷，人均纯收入 1 658 元，家家有电视机，其中 40% 的农户有彩电，村里还安装了卫星地面接收器，从根本上改变了贫穷落后的面貌。试验区不仅建立了一个高水平的综合治理样板，还提出和完善了水土保持型生态农业的理论与技术体系。

5 水土保持型生态农业是黄土高原地区农业发展的必由之路

农业的发展已经历了“原始农业—传统农业—石油农业—生态农业”四个阶段。前三个阶段，既有生产力的飞跃，但同时也伴随有对资源的破坏。黄土高原地区，水土流失严重、生态环境恶化，再加上贫困，农业生产的发展就更为困难。如果我们由传统农业向石油农业转化，除了要损失大量的物质和能量外，最基本的资金问题也难以解决。而我国农民素以勤劳著称，黄土高原地区人均耕地又相对较多，因此，在这里有可能越过石油农业而直接建设水土保持型生态农业。

水土保持型生态农业主要特点是：最大限度地控制水土流失，为农业发展创建必须的基本条件；以生态经济系统的良性循环求得经济的发展；达到生态经济和社会的有机统一。

水土保持型生态农业主要肩负三项任务。一是高效率地生产多种产品，使农民生活富裕，实现农业现代化；二是净化、绿化和美化生存环境，改善生产条件；三是提高劳动者素质，使人类能够自觉地适应和改造自然。

总结国内外生态农业的发展经验，其发展模式大体可归纳为两种类型。一是，经济-生态-经济-生态经济；二是，生态-经济-生态-生态经济。针对黄土高原贫穷、落后、水土流失严重的现状，并依据我们在纸坊沟流域 20 多年的研究和实践结果，水土保持型生态农业应以“生态-经济-生态-生态经济”发展模式为主。按照这一模式和农业生产系统的稳定和进展程度，水土保持型生态农业可划分为如下三个阶段：

(1) 生态系统逐步恢复阶段：①以基本农田建设为主，以提高植被覆盖度为中心，以退耕为先决条件。②生态效益的发展速度可能大于经济效益的发展速度，但二者差距在减小。③投资

的有效性随着生态系统的逐步恢复而提高。④这个阶段将出现技术的先进性与劳动力素质低的矛盾。

(2) 生态系统稳定发展阶段:①生态系统处于较微弱的、相对稳定的阶段,如果有逆向作用力,系统会再次衰退。②生态效益与经济效益的发展速度接近,已具有发展经济的巨大潜力。③农民的经营意识将发生质的变化,开发与治理同步。

(3) 生态经济系统良性循环发展阶段:①人的自然属性和社会属性达到了有机的统一。②计划生育和资源的开发利用已成为人的自觉的、有目的的行动。③农业生态系统更为复杂,但功能健全,运转效率提高。④科技和信息已成为农业生产经营中不可缺少的资源。

通过多年的研究和实践,我们认为下面几个指标可作为评价三个阶段的标准,即:治理面积极率、人均基本农田、人均农耕地、单位农耕地产量(见表1)。

表1 水土保持型生态农业建设阶段及评价标准

指标阶段	需要时间 (年)	面积治理率 (%)	人均基本农田 (公顷)	人均农耕地面积 (公顷)	单位农耕地产量 (公斤/公顷)
生态系统逐步恢复阶段	10—15	40	0.07—0.1	0.5—0.8	600—975
生态系统稳定发展阶段	5—10	60	0.1—0.13	0.4—0.53	960—1350
生态系统良性循环发展阶段		80	0.17	0.27—0.4	1875—2250

科技攻关的实践使我们得出:黄土高原农村经济的基本空间模式为:南部、河流阶地、主干交通沿线和大城市周边,是高产优质商品性粮油生产和农村工业发展带;中南部是全国最大的果品生产基地,果品的生产成为当地的支柱产业;西部将是以发展聚流农业为主的生态经济带,水土保持和粮食生产将同步发展;中北部陕甘宁地区将是以石油天然气开发为先导的水土保持型生态农业;晋陕蒙接壤区是以煤炭开发和能源基地建设为先导的环境治理型商品性农村经济;北部风沙地区,沙区是以治理沙地和开发地下水为基础的商品化农业和畜牧业;周边山地,是以水源涵养为主要功能的生态经济林区。照此模式发展,黄土高原将不再是国家的负担,并不同程度的在果品、畜产品甚至粮食等方面,为国家做出贡献。

致谢 本文涉及到李玉山、卢宗凡等科学家在黄土高原的研究成果,汪立直、吴普特、赵宏兴、刘国彬等先生也对本文提供了极大帮助,特表示衷心感谢。

参考文献

- 1 杨文治等.黄土高原区域治理与评价,北京:科学出版社,1992.
- 2 李玉山.黄土高原在国民经济发展中的新地位.中国科学院院刊,1996,11(2):118—121.
- 3 卢宗凡等.中国黄土高原生态农业研究,西安:陕西科技出版社,1997.
- 4 宋桂琴等.黄土高原土地资源研究的理论与实践,北京:中国水利水电出版社,1996.